



# 朱艳萍:将温度嵌入司法公正

2021年12月7日,凌晨5时30分,天未亮,盐城市大丰区人民法院。

“今天我们开展涉民生专项执行行动,在执行现场,请大家注意执行规范、文明,出发!”盐城市大丰区人民法院执行局局长朱艳萍带领一支干警队伍正整装待发。

“他人处于危困时,我能够用法律的武器帮助解决,这是非常有意义的。”与大多数法官不同,朱艳萍并非出自法律专业。2003年,她从南京理工大学会计专业毕业考入大丰法院,担任会计工作。工作之余,朱艳萍苦心钻研法律知识,2006年顺利通过国家司法考试,拿到成为法律人的“入场券”。

从事司法工作18年来,朱艳萍先后在基层人民法庭、民事审判第一庭、刑事审判庭、少年及家事审判庭工作过,审执结各类民事、刑事案件近2600件,无一错案。“法袍不仅因判决而神圣,也因调解而彰显公正;办案不仅要有力度,还要有司法温度。”这是朱艳萍的工作信条。去年,她被评为“江苏最美法治人物”。

一封写着“朱艳萍(妈妈)收”的信件,来自一个名叫小罗的女孩,字里行间满是感谢。2013年,朱艳萍负责少年及家事审判工作。“我们少年法庭的法官都被称为‘法官妈妈’。为了对得起这个称呼,审理每一个涉少刑事案件时,我们都对自己说,要更多体现司法温度,要用心去温暖、用真诚去感化、用良知去教育、用行动去挽救那些失足少年。”朱艳萍说。

2015年,朱艳萍曾办理过一起外公起诉申请撤销孩子父

亲抚养权的案子:父母离婚后,孩子判给父亲,但一直跟随外公外婆生活。母亲车祸身亡后,鉴于父亲有违法行为,外公外婆申请撤销父亲的监护权。“这是我们盐城市首起撤销监护权的案件,也是第三届全国少年审判十大典型案例之一。”朱艳萍告诉记者,案件从起诉到判决只用了一个月时间。

“判决结果我们很满意,她维护了孩子的权益,秉公办事、依法执行,真是人民的好法官!”孩子的外公施元兵说。此后,朱艳萍每到节日还会带学习用品、书籍等慰问品去看望孩子,有时还会辅导孩子作业。“因家庭特殊,孩子没机会体会到父母的关爱,我也是在做一些力所能及的事情。”朱艳萍说。

在负责少年及家事审判工作的几年里,朱艳萍带领全庭同事积极打造“五心维权”特色品牌,完善未成年人配套维权机制,定期开展主题法治讲座等,为青少年健康成长点亮法治保障的明灯。

2017年,朱艳萍走上了执行工作岗位。

工作认真、原则性强、刚正不阿是周围人对朱艳萍的评价。作息不稳定、四处奔波、加班加点是她的工作生活常态。“执行难,主要难在查人找物、财产变现、矛盾化解。但有了为老百姓解决问题的信念,执行再难也不怕!”朱艳萍解释,有些被执行人为了躲避强制执行,四处藏匿,所以执行工作经常不得不在深夜、凌晨、节假日进行,“越是被被执行人放松警惕的时候,越是我们重拳出击的好时机。”

2002年,5岁的施春华遇

到交通事故,肇事者逃逸,身患癌症的爷爷提出申请:“我连被执行人的面都没见到,但想在临终前再试一次,让我孙子未来生活有个着落。”刚接受执行工作的朱艳萍当即下决心,无论如何都要找到肇事者。通过不断走访调查,肇事者最终赔偿施春华25万元。“谢谢朱法官,这是爷爷临终前的心愿,也是我们等待了16年的结果。”施春华说。

“朱局很认真,每次都是局里最晚离开的人。在案件证据上,她会抽丝剥茧,不放过任何一点蛛丝马迹,总想在有限的时间内帮助更多申请人。”盐城市大丰区人民法院执行指挥中心主任助理刘广宇告诉记者,在与朱艳萍共事的这些年里,自己包括同事都以她为榜样,严格要求自己。

“加班对她来说是常事。有时加班到晚上12点,到家还要继续工作,有时早上4点就行动。作为执行干警的家属,我们理解,也非常支持。”朱艳萍的丈夫傅晓刚说。

“回家时,孩子们都已经睡着了。出任务时,孩子们也还在睡梦中。”朱艳萍是人民法官,也是两个孩子的母亲,她将温暖带给当事人,却将背影留给了家人。好在家人的理解和支持让她没有后顾之忧,把更多的时间和精力投入工作。“获得这个荣誉是对我们法官群体的肯定,作为一名人民法官,我将始终坚守法治初心,永葆为民情怀,甘当公平正义的捍卫者,甘当服务人民群众的贴心人,让司法的阳光更加温暖,让法徽的光芒更加闪耀。”朱艳萍说。

来源:新华日报

打造“暖宅”项目 实现精准帮扶的社区书记



林水芳,女,1978年生,无锡市梁溪区北大街街道丽新路社区党总支书记。2006年,林水芳担任社区书记,在充分调研基础上,为生活困难居民量身打造“暖宅”项目,建立孤困老人“扶贫档案”和困难家庭信息库,详细记载致贫原因、帮扶方案。组织社区居民成为“暖宅”志愿者,1800多名老人基本需求得到满足。2021年,她响应号召赴青海扶贫援助,在当地打造“暖宅书屋”,点亮孩子梦想。

为发展实体经济、美化村庄环境尽心竭力的村书记



季文斌,男,1965年生,常州市武进区西墅村党总支书记。2005年,季文斌任村书记时,西墅村集体年收入仅30万元,且村居环境较差。他上任后,以富民强村为目标,大力开展招商引资工作,通过企业发展带动村民就业和实体经济发展。同时,发展草坪、苗木种植业,增加村民收入的同时美化村庄环境。目前,村三产总产值超14亿元,人均可支配收入3.8万元。

18年如一日坚守环卫一线的城市美容师



孙秀华,女,1965年生,镇江新区锦绣物业管理有限公司项目经理。孙秀华18年如一日,起早贪黑、节假日无休,坚守在环卫一线岗位上。她带领团队每天负责98.84万平方米的保洁任务,日均清理垃圾21吨。由于环卫工作的特殊性,她每天早上5点便开始上路巡查,无论刮风下雨、严寒酷暑,从没迟到过。

2021年12月『江苏好人榜』——敬业篇



## 爱岗敬业

——倡导文明先锋 共创文明社会——

热爱祖国,建设家乡,自信自强,艰苦奋斗  
民族团结,锦绣中华,礼仪之邦,文明古国,  
时逢盛世,改革图强,社会公德,再谱新章。  
人在社会,敬业乐群,同舟共济,自重敬人。  
将心比心,推己及人,己所不欲,勿施于人。  
先公后私,后己先人,人人为我,我为人人。

